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寒假每日一点通：第15天 新能源与新材料（2018-2019学年人教版九年级物理）
	中考频度：★★★☆☆
	难易程度：★★☆☆☆


[image: image1.png]



关于能源及能源的利用，下列说法不正确的是
A．由于我国煤和石油的储量十分丰富，所以太阳能和核能的开发在我国并不重要
B．能源的利用过程，实质上是能量的转化和转移过程
C．现在人类社会使用的能源主要是煤、石油和天然气
D．煤、石油和天然气等化石能源归根到底是来自太阳能
【参考答案】A
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【知识补给】

能源与可持续发展
1．能源的概念：能够提供能量的物质叫做能源。

2．分类：

（1）化石能源：千百万年前埋在地下的动植物经过漫长的地质年代形成的能源。如煤、石油、天然气。

（2）一次能源：可以从自然界直接获得的能源。如化石能源、太阳能、风能、核能等。

（3）二次能源：无法从自然界直接获取，必须通过消耗一次能源才能得到。如：电能、酒精等。

3．人类利用能源的历程：

第一次革命标志：钻木取火的利用。

第二次革命标志：蒸汽机的时代。

第三次革命标志：核能的利用。

6．能量的方向性：能量的转化、能量的转移，都是有方向的。

7．能源消耗对环境的影响：空气污染、温室效应、水土流失和沙漠化等。

8．能源的利用要考虑可持续发展：一方面，应该提高能源的利用率。另一方面，需要发展新的绿色能源。

9．未来理想能源必须满足的几个条件：

（1）必须足够丰富，可以保证长期使用；

（2）必须足够便宜，可以保证多数人用得起；

（3）相关的技术必须成熟，可以保证大规模使用；

（4）必须足够安全、清洁，可以保证不会严重影响环境。

10．两种能源：

（1）不可能在短期内从自然界得到补充的能源叫不可再生能源。如：煤、核能等。

（2）可以在自然界里源源不断的得到的能源叫可再生能源。如：水能、太阳能等。
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（2018·成都外国语期中）福州江滨大道缤纷园入口处，安装了两盏“风光互补”景观节能灯，如图所示，它“头顶”小风扇，“肩扛”太阳能电池板．关于节能灯的设计解释合理的是
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A．太阳能电池板是将太阳能转化为电能

B．小风扇是用来给路人吹风的

C．小风扇是风力发电机，将电能转化为机械能

D．蓄电池在夜晚放电时，将电能转化为化学能
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（2018·青岛校级期末）节约能源，保护环境，下列做法或现象中需要改进的是

A．及时关掉未关紧的水龙头，尽量做到一水多用

B．将废纸、矿泉水瓶等达到废品收购站

C．养成人走灯灭的习惯，利用垃圾焚烧发电

D．汽车排出黑色的尾气
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人类历史上不断进行着能源转化技术的进步，这就是所说的________。从利用自然火到人工火种的转变，标志着以________为主要能源的时代的到来，这就是人类第一次能源革命。蒸汽机的发明是人类利用能量的新里程碑，从此逐步以________大规模代替人力和畜力，它直接导致了第二次能源革命；20世纪40年代，物理学家发明了可以控制核能释放的装置________，拉开了以核能为代表的第三次能源革命的序幕。
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（2018·青岛校级期末）建设核电站能有效缓解目前电力紧张的状况。关于核电站，下列说法正确的是

A．核电站所使用的核燃料是煤和石油

B．核电站核反应堆中发生的是可以控制的核裂变

C．核电站核反应堆中发生的是可以控制的核聚变

D．核电站产生的核废料可以当作生活垃圾来处理
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（2018·泰州）为做好平昌冬奥闭幕式“北京8分钟”演员的防寒工作，主创团队采用了石墨烯智能发热服饰，确保演员穿着轻薄的演出服时不被冻伤，而且可以保证动作足够舒展，穿着舒适。下列相关分析不合理的是

A．石墨烯材料保温性能好

B．石墨烯是一种超导材料

C．石墨烯材料韧性好，超轻薄

D．石墨烯服饰材料质地柔软，硬度小
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（2018·济南模考）有关“能源、材料与社会”的说法中正确的是

A．水能、风能和石油都属于可再生能源

B．超导材料能实现用细电线输送强电流

C．利用核裂变原理建成许多核能发电站

D．纳米技术可以提高材料的硬度和磁性
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纳米技术是各国竞相发展的一项技术，1 nm=10-9 m。当材料晶粒的直径小于1 nm时，材料的性质就会出现奇异现象。如各种块状金属有各种不同的颜色，但当其细化到纳米级的颗粒时，都成了黑色；实验室里使用的“还原铁粉”是黑色的，而“还原铜粉”仍为紫红色粉末；纳米氧化锌能吸收雷达电磁波，可用作隐形飞机的涂料。下列说法正确的是

A．还原铁粉的颗粒小于纳米尺寸

B．铁粉和铜粉都是纳米材料

C．黑白照片底片上的银颗粒大于纳米尺寸

D．隐形飞机是肉眼看不到的飞机
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“可燃冰”作为新型能源，有着巨大的开发使用潜力同等条件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，这说明“可燃冰”的_____很大。若以10倍的关系粗略计算，1 kg“可燃冰”完全燃烧放出的热量可以使_____kg的水升高40 ℃。[c水=4.2×103 J/（kg·℃），q煤气=4.2×107 J/kg]
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小张家安装有一台太阳能热水器。查阅说明书知道：该热水器接收太阳能的总有效面积为2.5 m2，接受太阳能的平均功率为700 W/m2，则1小时内该热水器可接收到的太阳能为_____J；若该热水器仅能把接收的太阳能的40%供水吸收，则1 h内可以将质量为60 kg的冷水温度升高_____℃。

[image: image15.jpg]


绿色奥运、科技奥运、人文奥运是北京奥运的三大主题，其中国家体育馆“鸟巢”工程采用太阳能电力这一绿色能源。其中有一个功率约为130 kW的太阳能发电系统，若该系统正常工作10 h，可以得到___________J的电能。若这些电能是由效率为33%的燃煤发电机组提供的，需要消耗煤的质量为___________kg。（q煤=3×107 J/kg）
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A【解析】这种新能源的路灯，“肩扛”太阳能电池板也可以把太阳能转化为电能；“头顶”的小风扇可以把风能转化为电能，这样只要有风，这种路灯也可以发电，填补了一点阴天和晚上不能发电的空白，有利于路灯晚上照明使用；蓄电池在夜晚放电时，将化学能转化为电能；所以明确“风光互补”景观节能灯的各部分功能后，即可得知A选项正确。故选A。
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能源革命  柴薪  机械动力  核反应堆

【解析】人类历史上不断进行着能源转化技术的进步，这就是所说的能源革命．从利用自然火到人工火种的转变，标志着以柴薪为主要能源的时代的到来，这就是人类第一次能源革命。蒸汽机的发明是人类利用能量的新里程碑，从此逐步以机械动力大规模代替人力和畜力，它直接导致了第二次能源革命；20世纪40年代，物理学家发明了可以控制核能释放的装置核反应堆，拉开了以核能为代表的第三次能源革命的序幕。
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B【解析】A、核电站使用的是核原料，也称核燃料，而不是传统的煤和石油，故A错误；B、C、目前人类可以和平利用的核能是核裂变，所以核电站核反应堆里发生的是可控的核裂变，故B正确，C错误；D、核废料仍具有放射性，会环境，所以不能当作生活垃圾来处理，故D错误。故选B。
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AB【解析】石墨烯智能发热服饰是石墨烯电热膜施加电压后能够产生较高热量，即利用的是它有良好的导热性，而不是保温性能好，故A的分析不合理；超导是指温度降到一定程度时导体电阻为0的现象，做演出服不需要超导材料，即B的分析不合理；根据题意知道，要求保证动作足够舒展、穿着舒适，说明石墨烯材料的韧性好、超轻薄，并且质地柔软，硬度小，故CD的分析合理，故选AB。

[image: image24.png]RPBCD 541 A, i, RABTTHLEE, BHRIE RIS, FTHE, & A#K: B 45H

AETRALE, TAKIAPLREAR LA Lo)iis, REAAMLAMERLRA, X BEMH: C. A
L20ARSFFAADBAZARE, AAFABRERELAT H S AL, £ CEMH: D. HAHR
AEFASBHORE, iy, SS4E0EE. S, WS, & D Es; &8 BCD.




[image: image25.png]1 $120 G A 5



A【解析】由题目可知金属细到纳米级的颗粒时均为黑色，铁粉为黑色，铜粉为紫红色，故银颗粒小于纳米尺寸，铜粉颗粒不是纳米尺寸，也不是纳米材料，BC错误；隐行飞机并不是肉眼看不到的飞机，而是能吸收雷达电磁波，能够躲藏雷达扫描的飞机。故选A。
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【解析】1 kg某种燃料完全燃烧放出的热量叫这种燃料的热值。在同等条件下，物体质量相同，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，说明“可燃冰”的热值很大；由公式[image: image27.wmf]Qmq
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【解析】太阳能热水器一小时接受的太阳能W=700 W/m2[image: image33.wmf]´
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【解析】W=Pt=130 000 W×10×3 600 s=.4.68×109 J；若这些电能是由效率为33%的燃煤发电机组提供则W=Q放η=mqη，可得
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